

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1967. január 21.

bb. 1. együttműködésben alkotó írók, irodalmi alkotóműhelyek - májusban: mérlegen mai irodalmunk - júniusban: dráma-fesztivál balatonfüreden - beszélgetés dobozy imrével, az írószövetség főtthkárával

1 tf/tr/zs/8/qy/La

1967. január 21.

a magyar írók szövetségének idei programjáról, terveiről kért tájékoztatást az mti tudósítója dobozy imre kossuth-díjas írótól, a szövetség főtthkárától.

- társadalmi testület vagyunk - kezdte a beszélgetést dobozy imre -, a mindennekelőtt az a feladatunk, hogy a szellemi kulturán belül táguló teret biztosítsunk az irodalom társadalmi, emberformáló szerepének, szocialista tartalmának. e tekintetben legutóbbi közgyűlésünkön /körülbelül a hatvanas évekkel megindult/ határozott fejlődést nyugtáztunk és a teendők tekintetében az írók személyiségének kibontakoztatására, annak fontosságára, valamint az élő literatura növekvő hatékonyságára, tettük a hangsúlyt. következtésképpen arra törekszünk, ahhoz adunk bátorítást és biztatást, hogy az írók műveikkel mind többet, fontosabbat, érdekesebbet és művészibbet tükrözzenek vissza életünkől. csak ugy szavatolható az irodalomnak biztató jövő - és valamennyi alkotóművészetben, a zenében, a színházkulturában csakugy, mint az írásművészetben - ha felkaroljuk és szorgalmazzuk a legvállalkozóbb szellemű, legegységibb hangu alkotásokat, tehát a mind mondanivalójában, mind kifejezési eszközeiben eredeti törekvéseket. mindez együttvéve az irodalmi élet egészséges decentralizációját szolgálja, s most ez a célunk.

/folyt. köv./

bb. 1. / együttműködésben alkotó írók.... 1. folyt./ gy

miképpen valósul meg az a decentralizáció?

- olyanformán, hogy az egyes írói alkotások sorsa mindinkább, s a jövőben kizárólag az irodalom megjelenítő, „hangszerelő”, műhelyekben dől el, tehát: a könyvkiadóknál, a filmgyárakban, a színházaknál, a folyóirat szerkesztőségekben a rádiónál és a televízióknál. kedvező változás ez a régebbi gyakorlat-hoz képest, és megkívánja, hogy szövetségünk a maga irodalmi szervező tevékenységét is korszerűsítse, a műhelyekhez igazítsa. ezért delegáltuk nemrégiben minden fontos műhelybe a szövetség - 34 tagu - választmányának egy-egy képviselőjét. konzultatív partnerek ők, társadalmi összekötők a szövetség és az egyes műhelyek között, illetve a műhelyek hálózatában. szerepük, feladatuk két irányu, egyfelől egészséges válogatással - alkati rátermettséget és műfaji jártasságot figyelembe véve - „polarizálják”, az alkotókat egy-egy műhely köré, így mód és lehetőség van az elő irodalom rendszeres publikációjára; másfelől a delegáltak / tájékoztatókkal, beszámolókkal / biztosítják a szövetség társadalmi és szakmai kapcsolatainak folyamatoságát, eredményességét. körülbelül egy esztendő tapasztalatai alapján elmondhatjuk, hogy a küldöttek rendszere kedvezőnek bizonyult, a különféle fórumokon szívesen fogadták az írószövetség képviselőit, akik amolyan „hazai diplomatái”, lettek a kulturális életnek.

mit ígér az írószövetség idei eseménynaptára?

- a szövetség 1967-es programjából időrendben elsőként a műhelyekkel közösen rendezendő munkaértekezletek sorozatát emelhetnők ki. vendégül hívjuk az írószövetség fórumára a partnerintézmények képviselőit, hogy velük - külön-külön - összegezzük az eddigi együttműködés tapasztalatait és közösen fontolórra vegyük a „hogyan tovább”, beendőt, felvázoljuk a feladatokot és részleteiben egyeztessük munkánkat, elképzeléseinket. először a televízió vezetőivel ülünk le „keresztalhoz”, elmondjuk véleményünket a tv irodalmi műsorairól, egész műsorpolitikájáról, a tv-sek pedig arról nyilatkoznak, hogy jó műsorokhoz mit várnának, mire számítanak friss irodalmi termésből.

- hasonlóan fontos vállalkozásba kezdenek a szövetség egyes szakosztályai: a prózairók, a drámai alkotók, a költők, az ifjúsági és a gyermekirodalommal foglalkozók, valamint a műfordítók; alapos elemzéssel felméri az egyes műfajok helyzetét.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 1. / együttműködésben alkotó írók.... 2. folyt./ gy

számba veszik az eredményeket, a fogyatékosokat és a kívánalmakat, az olvasók igényét. a költők vizsgálódása nyitja a felmérések sorát, utánuk a prózairók veszik górcső alá a regény-, az elbeszélés és a novellairodalom sikereit és problémáit. a tervek szerint májusban ül össze a szakosztályok „csúcsertekezlete”, magyaráz a szövetségnek meghívott művelődéspolitikai szakemberekkel, állami és társadalmi szervek képviselőivel kibővített választmányi ülése mai irodalmunk egészének mérlegelésére, az értékek, az eredmények összegzésére, és a kívánatos irány kijelölésére.

a tavaszi és a nyári időszakra egyébként az írószövetség két kiemelkedő eseményt időzít.

az egyik: magyar drámai fesztivált tartanak - országos rendezvényként - júniusban balatonfüreden, baranya, illetve veszprém megye állami és társadalmi vezetésével karöltve kétnapos irodalmi konferenciát és kétéltes színházi programot készítenek elő. estéről-estére - a szót reprezentatív színháztermében - az 1966-1967-es évad legsikeresebb hazai dráma műveit mutatják be. minden bizonnyal addigra műsorra kerülhetnek a magyar írók szövetsége és a művelődésügyi minisztérium drámapályázatán díjat nyert, vagy dicsőretet kapott színpadi alkotások is. a konferenciára és a darabokhoz külföldi irodalmi személyiségeket is meghívják, drámaírókat - elsősorban az európai szocialista országokból.

a másik rendezvény: népművelők tanácskozását kezdeményezi az írószövetség. ezt előreláthatólag siklóson tartják. az ifjúsági irodalom pedagógiai kérdéseit tűzik napirendre, és a többi között arra a kérdésre keresnek választ: milyen formákban kamatoztathatók a jó, értékes, izgalmas olvasnivalók a hazaszeretetre nevelésben. írók, általános- és középiskolai tanárok, kiadói szakemberek, uttoró és ifjúsági vezetők vesznek részt az eszmecsereben./mtl/

bb. 2. az idén megszűnik a kádhiány - jön a színes fürdőkád

i sl/lk/1e/4/gy/cz

1967. január 21.

a fürdőkád hazánkban évek óta hiánycikk, rövidesen azonban kedvező fordulat várható. a zománclipari művek kecskeméti gyárában 1968 helyett már az év közepén üzembe helyezik az első kádöntő automatát, s a tavalyi 100 000 helyezett már 140 000-et gyártanak.
/folyt. köv./

- 3 -

bb. 2. / az idén megszűnik.... 1. folyt./ gy

az exportot csak 10 ezer darabbal növelik, s itton 70 ezret hoznak forgalomba, 30 ezerrel többet, mint az elmúlt évben. a hazai kínálat az első félévben még ugyanolyan gyenge lesz, mint tavaly, júliustól azonban fokozatosan javul a helyzet, s az év végére előreláthatóan megszűnik a káchiány, mivel a magyar közönség a kényelmes, nagyméretű kádakat kedveli, itthon főleg a 168 centi hosszúak kerülnek forgalomba, bár a kisebb fürdőszobákhoz 150 centiseket is gyártanak. készülnek 125 centiméteresek is, ezeket azonban elsősorban a belgák, a spanyolok, a franciák és a svájciak vásárolják.

a hazai közönség számára ujdonság, hogy az idén már 8 000 - 10 000 színes - pasztell sárga, zöld, kék, rózsaszín - kád is a boltokba kerül. eddig azért nem terjedhettek el hazánkban, mert nem lehetett hasonló színű csempét, mosdót és egyéb fürdőszoba-berendezést kapni. nemrég a színes csempe gyártását is megkezdték, s rövidesen hőmezővászárhelyen színes mosdókat is gyártanak./mti/

..

bb. 4. iskoláztatási rendelkezés az 1967-68-as oktatási évre

1 vt/lk/zs/5/gy/la

1967. január 21.

a művelődésügyi miniszter - egyetértésben az illetékes szakminisztériumokkal és főhatóságokkal - szabályozta az 1967-68-s tanévre szóló iskoláztatási és pályaválasztási feladatokat. az erről kiadott utasítás értelmében középiskolába, szakmunkástanuló-iskolákba, illetőleg a gép- és gyorsíró iskolákba továbbtanulásra jelentkezhet valamennyi tanuló, aki az általános iskola 8. osztályát sikeresen végzi, vagy befejezte. a gimnáziumokba, szakközépiskolákba és mezőgazdasági technikumokba csak a 17., ipari technikumokba a 18. életévüket be nem töltött tanulók jelentkezése fogadható el. a szakmunkás-tanuló iskolákba a felvételi kornatárt az országos szakmunkásképzési jegyzék írja elő.

/folyt. köv./

- 4 -

le

bb. 4. / iskoláztatási rendelkezés.... 1. folyt./ gy

a rendelkezés fontos célként jelöli meg, hogy a középiskolákba, valamint az emelt szintű szakmunkástanuló iskolákba jó előmenetelű, tehetséges fiatalok kerüljenek. hangsúlyozza, hogy a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek felvételi ügyére, középiskolai jelentkezésére az általános iskolai osztályfőnökök fordítsanak különös figyelmet, a tanyai és falusi általános iskolákban végzett - arra alkalmas - fiatalokat bátorítsák a továbbtanulásra. fontos feladat az is, hogy a népgazdaság szakmunkás-szükségletét az iskoláztatási terveknek megfelelően biztosítsák. a szakmunkás-képző intézmények iskoláztatásának eredményes lebonyolítása érdekében szükséges, hogy a megyei művelődésügyi osztály a munkügyi és mezőgazdasági osztállyal szorosan működjenek együtt, és segítse a szakmunkástanuló iskolákat tantermekkel, tanárokkal, szemléltető eszközökkel.

kimondja a miniszteri rendelkezés: el kell érni, hogy a lányok a szakmát adó iskolákban az eddiginél nagyobb számban jelentkezzenek és nyerjenek felvételt. a középfokú technikumok a jelentkezők számára felvételi vizsgát tarthatnak. azokban a gimnáziumokban és szakközépiskolákban, ahol túljelentkezés van, - a helyes kiválasztás érdekében - folytassanak a tanulókkal tájékozódó jellegű felvételi beszélgetéseket. a szakmunkástanuló iskolákban, a művészeti irányú középiskolákban és azokban a szakközépiskolákban, ahol ez szükséges, pályaválasztást megállapító vizsga is tartható. a gimnáziumok szakosított tantervű matematikai osztályaiban felvételi vizsgát kell tartani. ez alól csak azok a diákok mentesülnek, akik a megyei, járási, vagy városi művelődésügyi osztályok által szervezett matematikai vagy fizikai tanulmányi versenyben első helyet értek el.

az ipari és mezőgazdasági technikumokba, a mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi, egészségügyi szakközépiskolákba, szakmunkástanuló iskolába, továbbá kereskedelmi tanuló iskolába jelentkező fiatalok - az erre vonatkozó korábbi utasításokban foglaltak szerint - kötelező orvosi vizsgálaton vesznek részt.

a középiskolákba, szakmunkástanuló-iskolákba, valamint a gép- és gyorsíró iskolákba csak jelentkezési lapon kérhetik felvételüket a fiatalok. minden tanuló csak egy jelentkezési lapot állíthat ki. ezen két tanintézet címét jelölheti meg, illetőleg szakmunkástanuló iskolába jelentkezés esetén két szakmát is feltüntethet. a miniszteri rendelkezés felhívja az általános iskolák osztályfőnökeit, hogy a jelentkezési lapok kiadása előtt az iskolai címjegyzék, valamint a szakmákat ismertető országos és helyi kiadványok alapján tájékoztassák a tanulókat és a szülőket a továbbtanulás lehetőségeiről./mti/

- 5 -

le

bb. 6. magyar tudományos filmek a nemzetközi televíziós cserében
1 áe/hné/zs/3/gy/la 1967. január 21.

a magyar televízió készíti az első filmet abban a sorozatban, amellyel a párizsban működő nemzetközi rádió-televízió egyetem a tudománytörténet nagy alakjainak állít emléket. a sorozat egyes darabjait a különböző országok televíziós társaságai készítik, amelyek részt vesznek a nemzetközi szervezet munkájában. az elkészült alkotásokat viszonyossági alapon megkapják és bemutatják a közreműködő televíziók. az első film semmelweis ignácról, a nagy magyar orvos-tudósról szól: a film végig követi küzdelmes életútját, tudományos működését, s bemutatja azt is, hogy elvei hogyan hatnak a gyakorlatban.

a nemzetközi rádió-televízió egyetem egy másik sorozata az ősemberre vonatkozó régészeti antropológiai felfedezések legújabb eredményeit mutatja be. a magyar filmek ebben a sorozatban is közreműködnek: az utóbbi évtizedek egyik legjelentősebb régészeti felfedezéséről, a vértesszőlősi leletről készítenek filmet./mti/

..

bb 3. vadkacsák a melegvizű Lator patakánál

vid kz 3 ju ká 1967. január 21.

a dermesztőre fordult téli hidegben a jégpáncéllal fedett sályi, gesztelyi öntöző tavakról, a tiszta menti nádásokból, de még az alföldi részokről is a Bükk hegység déli lábához a Lator patak környékére, húzódtak a vadkacsák. a Lator patak vize ugyanis a legkeményebb télben sen fagy be. három forrása 16 fokosnál is melegebb vizet ad. gőzölög vize valószínű párafelhőbe burkolja partjait, ahol a becslések szerint mintegy 2.000 vadkacsa vendégeskedik. a patak vizében ilyenkor is táplálékot - édesvízi csigákat és rákokat - találnak.
/mti/

..
-6-

le

bb 5. helyreállították a körmendi várkastélyt

vid fm sk 2 ju ká 1967. január 21.

befejeződött a körmendi batthyány - várkastély helyreállítása. a középkori eredetű, négytornyos, kétemeletes épület teremt már évekkel ezelőtt rendbehozták: itt kapott helyt a felsőfoku mezőgazdasági technikum kollégiuma. a kastély külső helyreállítása negymillió forintba került. újra régi szépségében pompázik a második világháborúban megrongálódott déli homlokzati erkély.

a továbbiakban az állami erdőgazdaság felújítja a kastélyt övező 48 hektáros arborétumot. /mti/

..

bb 7. gesztenyepüré üzem a legnagyobb szelidgesztenye termő vidéken

vid szf sk 2 ju ká 1967. január 21.

az idei télen elég gyakran kifogy a gesztenyepüré a csemegeboltokból és a cukrászdákból. a vendéglátó országos szövetkezeti központ segíteni akar ezen: az ország egyik legnagyobb szelidgesztenyetermő vidékén, a Zala megyei Pacsa községben, magyar szabadalom alapján korszerű gesztenyefeldolgozó üzemet rendezett be. az üzemben teljesen gépesítve dolgozzák fel a gesztenyét pürévé. a kész gesztenyepürét különleges berendezéssel szárítják, majd porrá őrlik, s így tartósan tárolhatják egész nyárig. ez azt jelenti, hogy nemcsak az őszi és a téli hónapokban, hanem egész éven át lesz a gesztenyepüré a cukrászdákban. /mti/

..

le

-7-

bb 8. tíz új csuklós villamost kap az idén a főváros

1 sz/lk szb 1e /5/

1967. január 21.

negyvenezer kilométeres próbaut után a napokban be-
gördült a ganz-mávag-ba az első csuklós villamos, amely
1964 októbere óta a 44-es és az 52-es vonalán szállított
a közönséget, annakidején kísérletképpen ennek a vil-
lamosnak két mintapéldánya készült el, s a jövő hónapban
a második is leáll. mindkettőt szétszedik, alaposan át-
vizsgálják, hogy a tapasztalatok alapján még az idén meg-
kezdhessek a sorozatgyártást.

már is megállapítható, hogy a két kocsi igen megbiz-
hatóan közlekedett, s a közönség hamar megkedvelte. a
26,5 méter hosszú kocsiban 265-en kényelmesen elférnek,
de akkor sem volt túlzsúfolt, amikor a csucsforgalomban
300-an szálltak fel. a sok utas számára egyszerre öt aj-
tó nyílik, mégpedig a hagyományos pneumatika helyett vil-
lamos-vezérléssel, így az ajtó a legnagyobb hidegben sem
fagy be, a fékek ugyancsak villannyal működnek. nyáron a
jó szellőzést tágra nyitható ablakok és ventilátorok
szolgálgják. a kocsi egyik legelőnyösebb tulajdonsága, hogy
nagy terhe ellenére gyorsan indítható és fékezhető, a töb-
bi kocsi 45 kilométeres sebességével szemben 60 kilométe-
res sebességre is képes.

a népszerű csuklós villamosból az idén tízet készít
a fővárosi villamos vasút részére a ganz villamosági mű-
vek, a ganz-mávag közreműködésével. ezenkívül a két „min-
tapéldány, „-kocsit is összeszerelik, s visszaadják a for-
galomnak. /mti/

-. -

bb 9. új kukorica-gyomirtószer

k tz/j szb 1e /1/

1967. január 21.

a budapesti vegyiművekben megkezdődött az új magyar
kukorica-gyomirtószer, a k-64 gyártása.

az új szernek, amelyet dr. virág árpád, az agrártudo-
mányi egyetem docense kísérletezett ki, két igen kedvező
tulajdonsága van. hatása a gyomok szélesebb körére terjed
ki, viszont csak egy évig tart, így a következő évben már
bármilyen növény termelhető a vegyszerek területén.

/folyt. köv./
8.40/szb

-8-

kk

bb 9. /új kukorica-... 1. folyt./- szb

a k-64-ből március végéig előreláthatólag 750 tonna
készül el. ez a mennyiség lehetővé teszi a megyei agroker-
vállalatok, illetve a termelőszövetkezetek és az állami
gazdaságok eddigi megrendeléseinek kielégítését. /mti/

-. -

bb 10. új óriástávcső a szovjetunióban

1 tz/lk szb 1e /5/

1967. január 21.

rendkívül értékes új műszerrel gazdagodott az elmúlt
hetekben európa csillagászata. amint ifj. bartha lajos,
az uránia csillagvizsgáló munkatársa elmondotta, mosta-
nában helyezték üzembe gruziában azt a hatalmas, külön-
leges tükrös távcsövet, amely ebben a típusban jelenleg
a legkorszerűbb a világon.

a nyolc méter hosszú, több száz tonna súlyú óriást
elektromotorok egész sora mozgatja és működését elektro-
nikus számítógép vezérli. a távcső, amelynek tükre két mé-
ter átmérőjű, gombnyomásra öt különböző sebességgel (mű-
ködően irányul az égbolt lefényképezendő területe felé s
automatikusan igazodik „a csillagok járásához,,.

a tükrös távcsöveknek általában az a hátrányuk, hogy
az égboltnak csak egészen kis részletéről adnak tiszta
képet. ennek az ndk-ban készült távcsőnek a látótere vi-
szont a különleges optikai megoldás folytán lényegesen meg-
növelhető, s így az égbolt nagy területeinek, például a nagy-
kiterjedésű, halvány gázfelhőknek a fényképezésére is alkal-
mas.

gyújtótávolsága háromféle változatban állítható be. az
utóbb említett feladatra a négy méteres gyújtótávolságot
használják, míg a 30 méteressel az egészen halvány égites-
tek fényességét lehet mérni, a 100 méteres gyújtótávolság
beállítása esetén pedig a nagyon távoli csillagrendszerek,
igen halvány és eddig képtelen nem tanulmányozott égites-
tek, valamint a mesterséges holdak és bolygók figyelhetők meg.
/mti/

-. -

8.45/szb

-9-

10 00 P

kk

bb. 13. „hőmérőzik,, a szén a tűzveszélyes tatabányai bányákban

vid/szf/sk/e ká cz /4/

1967. január 21.

a tatabányai bányákban többéves kutatás után új mérési módszert vezettek be a veszélyes bányatüzeket előidéző melegezési góccok felderítésére. a szénfalba három-tíz méter mély lyukakat fúrnak, s szondákat helyeznek el bennük. a szondák kábeleken adatokat szolgáltatnak a köztrétegek hőmérsékletéről egy nagypontosságú termikus mérőműszernek. ezzel a mérési módszerrel még a melegezési folyamat kezdeti szakaszában felismerik a szakemberek az öngyulladás megelőző, lappangási időszakot, amikor még a tűz fellobbanására utaló füst vagy pára képződés sem észlelhető és a levegő szénmonoxid-tartalma sem árulkodik a melegezési folyamat megindulásáról. így a szondák és a mérőműszer segítségével már csirájában elfojthatják a tüzet. /mti/

bb. 14. felszíni üzemekben helyezik el a nógrádi bányákban felszabadult munkaerő egy részét

vid/szf/sk/e ká cz /3/

1967. január 21.

tavaly 25 millió forint értékű beruházást kiviteleztek a nógrádi szénbányászati tröszt vállalatjai, szolgáltatató üzemei saját erejükből. az idén a rendelkezésre álló munkaerő jobb kihasználása és a hatékonyabb gazdálkodás érdekében 56 millió forint értékű, ugynevezett saját-rezsis beruházást valósítanak meg. nagybátonyban tanműhelyt építenek a bányász mesterséget tanuló fiataloknak, tízben és szorospatakon külszíni csillagforgalmi pályákat, valamint aknaházat építenek. a házi kivitelezésű új létesítmények sorából kiemelkedik a szorospataki 800 személyes bányászfürdő.

a saját építőrészlegeket azokkal a bányászokkal erősítik meg, akik a gazdaságtalanul termelő megszüntetett aknákból felszabadulnak. ilyen módon a bányában feleslegessé vált munkaerő egy részének foglalkoztatását is megoldja a nógrádi szénbányászati tröszt. /mti/

9.03/e

- 10 -

10 00 P

RK

bb 11. változó tájak - változó emberek

ö vid-kz/tné szb ká

1967. január 21.

az országgyűlési választásokat megelőző országos arányu és személyre szóló aprólékos számvetés mindig határozottan kiformálja azokat a változásoknak a körvonalait, amelyek a hétköznapiak iramában elmosódnak. ilyenkor közelebbről látjuk, mennyire közelítettük meg azt a célunkat, hogy jobb élet- és munkakörülményekre törekedve megváltoztassuk a tájat és benne az embert. az ország bármelyik vidékéről legyen is szó nagyon szembeütően tükröződik ez az egész nép összefogásával megvalósuló akarat.

a táj és az ember átalakulásának egyik szép példája heves megye. gyöngyösön és környékén, ezen a tipikusan mezőgazdasági területen, az üzemek „megjelenése,, átforgalmazza a táj képét. évente körülbelül ezerrel nő a város lakossága, új lakónegyedek alakulnak, s a lakások ezreit építették fel az elmúlt években. viszontán szinte a szó valódi értelmében „megmozdult a föld,, az idevezényelt gépi-óriások 1964. nyára óta több mint négymillió köbméter földet mozgattak meg, hogy mielőbb megkezdődjen a termelés az ország legnagyobb külszíni szénbányájában. mellette az épülő hőerőmű építményei emelkednek a magasba. az új ipari üzemek új megélhetési lehetőséget biztosítanak. a megye ipari dolgozóinak száma, bár a nagyobbarányu ipari átalakulás csak az utóbbi négy évben bontakozott ki, a felszabadulás óta megtízszereződött. a gyárak, építkezések munkaerőutánpótlását jórészt a hevesi falvak szolgáltatták. az elvándorló munkások pótlására a mezőgazdasági üzemek mind több gépet vásároltak, megkezdődött a vidék hagyományos kulturájának, a szőlőtermelésnek a korszerűsítése is. az elmúlt négy évben több mint háromezer hold olyan szőlőt és mintegy másfél ezer holdat kitevő olyan gyümölcsösöt telepítettek, amelyekben nagyteljesítményű gépek dolgozhatnak. a korszerűen telepített, széles sortávu, gépi művelésre alkalmas szőlők ugyanolyan új látványosságai a vidéknek, mint az ipari üzemek és a nagy építkezések. a következő években teljesen átforgalmazódik a megye déli része is. több mint ezren dolgoznak már a tiszagát, az új vízierőmű és a 15 000 holdat kitevő vízgyűjtő medence építkezéseinek előkészületein. ezek a jórészt ipari jellegű építkezések az előbbiekhöz hasonlóan visszahatnak a mezőgazdaságra. megteremtik az öntözés és ezzel együtt az aszályos évben a biztonságos termelés feltételeit.

/folyt. köv./
9.10/e

- 11 -

10 00 P

RK

bb 11. /változó tájak -... 1. folyt./- szb

hasontló változások zajlanak le az ország más vidékein is. egyik leggyorsabban fejlődő iparvidékünkön, az ajkai üzemek és a körzetükhöz tartozó bauxitbányák környékén a szövetkezetek, az új körülményekhez alkalmazkodva, megváltoztatták termelési arányaikat: kevésbé munkaigényes növények termelésére és állatok tartására rendezkedtek be, kertészetekkel, gyümölcsösökkel használják ki az ipari üzemek adta értékesítési lehetőségeket.

a korábban egyoldaluan buza és kukorica termelésével foglalkozó békés megyében a békéscsabai konzervgyár és hűtőház megépítése döntő tájformáló tényezőnek bizonyult. a növekvő értékesítési lehetőségek szinte egycsapásra 16 000 holdnyi kertészetet alakítottak ki. tótkomlós környékén meghonosították a hagymát. az „uj makó”, hagymaföldjein holdanként 120-150 mázsás termést ad az a kül- és belföldön egyaránt jól értékesíthető fűszernövény. a megye falvaiban már több mint 10 000 embernek - elsősorban nőknek és fiataloknak - biztosítanak jó keresetet a kialakult nagyüzemi kertészetek.

az utóbbi másfél évtizedben az ország egész területén valószínűleg roham indult a még kihasználatlan, terméketlen területek meghódításáért. megjelent a térképen a hortobágy, s más szélyos területek képét átformáló keleti és nyugati főcsatorna. a két mesterséges folyó csak hajdu-bihar megyében mintegy százezer hold öntözését biztosítja. a csatornák mentén több mint ezer hold újtelepítésű erdő, korszerű öntözőtelepek, nagyüzemi kertészetek dicsérik a tájformáló ember szorgalmát és erejét. a hortobágy hajdan semmire sem használható legelőin - az öntözés és a műtrágyázás eredményeként - 25-30 mázsa széna terem holdanként. az öntözött cukorrépatáblák holdanként 250 mázsát, a burgonyatáblák 120 mázsát, a hagyma- 100 mázsát, a kukoricatáblák 30 mázsát teremnek. az öntözés évenként mintegy százmillió forinttal növelte a vidék termelészövetkezeteinek tiszta bevételét. a vidék egykor szegény falvai fölvirágoztak, a közülük nem egyben - nádudvaron, földesen - az ország leggazdagabbjai közé tartozó közös gazdaságok működnek. a sivár csongrád megyei pusztákon több változást hozott az utóbbi évtized, mint korábban egy egész század. a nemrégig még kietlen vásárhelyi pusztán - az itt felépült hibridkukorica üzem környékén - exportra termelnek kitűnő minőségű kukorica vetőmagot. itt működik az ország egyik korszerű tejgyára, itt startolnak a növényvédő szolgálat repülőgépei. megszelídült a tömörkényi pusztaság is. az alkotmány termelészövetkezet - állami támogatással - 1400 holdas halastó rendszert alakít ki, s ebből 700 hold már „termel”, egyidejűleg megteremtik annak a lehetőségét, hogy a környékbeli szántóföldeket öntözhessék, s ezzel végképpen elűzzék az aszályt a tömörkényi tájról. /folyt.köv./

9.18/e

- 12 -

MLA

10 00 P

bb 11. /változó tájak.. 2. folyt./- szb

szentes környékén a hajdan számárhátan haladó pankotai juhászok motorkerékpárokon járják a határt, rendszeres látogatói az állami gazdaság központjában levő könyvtárnak. Ők, akik néha egész életükben sem láttak várost, ma évenként a mátrában, a balaton mellett, vagy éppen külföldön üdülnek. Legszembetűnőbb változás a vidék képében a futóhomokos területek csökkenése. kereken 11 000 hold nagyüzemi szőlőt és gyümölcsösöt telepítettek az utóbbi években ezen a vidéken, csupán az őszibarackfák száma háromszázezerrel emelkedett, s ezekről évente több mint ezer vagonnyi termés kerül forgalomba a hazai és a külföldi piacokon.

az ország egyik legelmaradottabb, legszegényebb vidékén - szabolcs-szatmár megyében - rövid idő alatt 17 000 holdról 52 000 holdra nőtt a gyümölcsösök területe. a világhírű jonathántermő almáskertek ma már szinte erdőket alkotnak ezen a tájon, s a lakosság jövedelmének helyenként több mint a 60 százalékát szolgáltatják. a gyümölcsösök környékén növényvédőszer raktárak, permetlé keverő tornyok, a termés feldolgozásához és tárolásához szükséges épületek emelkednek. negyvenezer vagon kitűnő minőségű almát kap innen évente a kereskedelem, s ez a vidék mintegy 300 000 lakóját juttatja anyagi jobbléhoz. az ujonnan megteremtett öntözési lehetőségeket kihasználva, ebben a megyében is megjelentek a korszerű öntözőtelepek, csatornák és víztárolók. a megye, amely 10 évvel ezelőtt még önmagát sem bírta el látni zöldsfélével, tavaly már több mint hatezer vagon friss árut adott más vidékek városainak, ipari és üdülőtelepek piacaira, továbbá exportra.

a duna-tisza közén - bács megyében - 53 312 hold „sivó homok”, tűnt el az 1961-ben kezdődött homokhasznosítási program első szakaszában. részben már termőre fordult szőlők és gyümölcsösök diszlenek a helyén. hozzátartoznak a táj új képéhez a már kész vagy épülő feldolgozó üzemek is. a szomszédos szolnok megye nagykovácsi és járszági részei voltak az ország fában legszegényebb vidékei. itt az öntözési lehetőség nyomán kialakult nagyüzemi kertészetek mellett éppen ezért nagyarányú erdőtelepítéssel formálták a táj képét. az utóbbi 15 esztendő alatt 24 000 holddal bővül szolnok megye erdősített területe.

a vidék arculatának megváltozásával együtt formálódott a tájban élő és a tájat alakító ember is. hazánk egyik legjellegzetesebben kisparaszti megyéjében - baranyában - az említett változások egyik legszembetűnőbb jeleként példátlanul gyorsan formálódik át a falvak külső képe. /folyt.köv./

9.30/e

10 00 P

- 13 -

MLA

bb 11. / változó tájak -... 3. folyt./- szb

az elmúlt öt évben majdnem tízezer lakóházat tataroztak, újítottak fel. a zsuptetők helyére már szinte mindenütt cserepet raktak, a földes szobákba padló, a konyhákba kőlap került. sok helyen építettek fürdőszobát. a legjellemzőbb talán mégis a házak „szemei”, -nek - az utcára néző ablaknak a „kitágulása”, a hagyományos 80x60 centiméteres kisablakok helyett háromszárnyas ablakokon árad be a fény a szobákba. ez az ablaknyitás szinte jelképe annak, hogy a falusi embernek hallatlanul megnőtt az érdeklődése mind a közvetlen, mind pedig a távoli világ iránt. az elmúlt öt év alatt 20 000 televízió antennát szereltek fel a megyében a házak tetejére. egyre többen utaznak egyénileg, vagy kollektívan: tavaly például mintegy háromezer baranyai szövetkezeti gazda vett részt országjáráson, illetve külföldi turán. a tanulási kedv se volt még soha olyan erős, mint ezekben az években. csupán a szentlőrinci mezőgazdasági technikum levelező tagozatán eddig ezer felnőtt falusi dolgozó szerzett érettségivel azonos képesítést és éppen ezekben a hetekben további ezer levelező hallgató vizsgázik ugyanebben az iskolában. többen törődnek a falusi emberek - akár saját személyükről van szó, akár a lakóhelyükről - a jó értelemben vett külsőségekkel is. a földművesszövetkezeti boltok adatai szerint 1966-ban csupán ruházati cikkekre 156 millió forintot költöttek baranyában, s ez 13 millióval magasabb az öt évvel előbbi összegnél. egyes ósdi ruhadarabokat - például a nagyméretű gyapjukendőket, - ki kellett vonni a bolti forgalomból, mert már nem keresi senki. átalakul a falusi szórakozások tartalma és jellege. tűnőben a kocsmázás, főleg a fiatalok szívesebben keresik fel a kedves, hangulatos cukrászdákat és presszókat. éppen az ezirányú igény miatt határozott úgy a baranya megyei mesző, hogy minden ezer lakosnál nagyobb közsgben korszerű presszót nyit. /mti/

bb 12. „zenélő vasárnapok,, a tokaji templom muzeumban

vid -fm/sk szb ká /1/

1967. január 21.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya a nyári hónapokban „zenélő vasárnapok,, címmel hangversenyeket rendez a híres tokaji templom muzeumban. öt nagyszabású koncertre kerül sor, amelyeken - többek között - fellép a pécsi gyermekkórus, a sátorlajuhelyi kamarakórus, ágay karola operaénekes, szendrey-karper lászló gitárművész és a weiner vonósnégyes. a hangversenyek iránt máris nagy az érdeklődés. a járási művelődési házak bejelentették, hogy a borsodi falvakból kirándulásokat szerveznek a tokaji koncertek meghallgatására. /mti/

9.45/szb 10 30 P

-14-

MR

bb 15. törpevizművek, 200 uj furott kut szabolcs-szatmár megyében

vid kz/sk-lm 2/ ká

1967. január 21.

szabolcs-szatmár megyében - néhány nyiregyházi lakást és intézményt kivéve - hat évvel ezelőtt még sehol sem volt közművesített vízszolgáltatás, sőt kevés volt az igazán jó ivóvízü kut is. ennek a helyzetnek a megváltoztatása a második ötéves tervben kezdődött meg. az elmúlt évek egyik legnagyobb kommunális beruházásaként nyiregyházi egységes vízmű épült. eddig lefektetett, együttesen 58 kilométer hosszúságú fővezetékei már nemcsak az ipari üzemeket, de a lakosságnak is csaknem egyharmadát látják el egészséges vízzel. a megye első falusi törpevizműve szamostatárfalván készült el, de már működik a gávai és a tiszavasvári törpevizmű is, s közvetlen befejezés előtt áll öt másik község törpevizműve. a következő években kisvárda, mátészalka, nagykálló, tarpa és tunyogmatolcs vízellátási gondját oldják meg hasonló módon. furott kut 200 készült az utóbbi években a megyében, a harmadik ötéves terv időszakában pedig további 80-nal gyarapodik a számuk. /mti/

bb 16. egymillió forint a baranyai fiatalok vietnami „szolidaritási számláján,,

vid fm/sk-lm /1/ ká

1967. január 21.

a baranya megyei fiatalok egy év alatt egymillió forintot fizettek be a vietnami szolidaritási számlára. a legnagyobb összeget - csaknem negyedmillió forintot - a mecseki szénbányászati tröszt fiataljai adták a vietnami szabadságharcosok támogatására. /mti/

bb 18. megkezdődött a szombathelyi kórház rekonstrukciója - területi sugárterápiás intézet, műveseállomás létesül, új osztályok nyílnak

vid fm/sk-lm /5/ ká

1967. január 21.

megkezdődött a szombathelyi markusovszky kórház rekonstrukciója. az 1300 ágyas, 23 osztályos gyógyintézet nyugat-magyarország egészségügyi és orvostovábbképző központja, a pécsi orvostudományi egyetem oktatókórháza.

/folyt. köv./

9.45/lm 10 30 P - 15 -

MR

bb 17. /megkezdődött....1. folyt./-lm

e rang meqkivánja a gyógyítómunka állandó korszerűsítését. a rekonstrukció során steril blokkba centralizálják a műtői osztályokat, s összevonják a nem műtői részlegeket is. épül a területi sugárterápiás intézet, amely a daqanatos betegségek elleni küzdelem dunántúli központja lesz.

az átépítés után új osztályok kezdik meg működésüket. ideg-, gyermek-, és mellkassebészet -szív - és érsebészettel is foglalkoznak majd, - új szakosított belgyógyászati, gyermek kardiológiai- és ideggondozó osztály nyílik. műveseát- más létesül. korszerű berendezések, eszközök segítik a gyógyítást: többek között kobalt- és caesiumágyut, röntgenműtőt, b. típusu izotóp-laboratóriumot kap a kórház./mti/

bb 18. színes falburkoló kerámia lap üzemet rendeznek be törökszentmiklóson

vid szf/sk /2/ lm ká

1967. január 21.

az új középületek, lakóépületek tervezői, kivitelezői, akik arra törekednek, hogy az épületeket színes, tartós burkolattal élénkítsék, nagy segítséget kapnak a törökszentmiklósi szolnok megyei építőanyagipari vállalatától. a vállalat színes kerámia falburkolólap gyártó üzemet rendez be. az új üzem külső és belső burkolásra egyaránt alkalmas, fagyálló lapokat gyárt. az égető kemencéket földgázzal fűtik majd. a vállalat megállapodott a tiszántúli földgázszolgáltató és szerelő vállalattal, hogy a telephelyétől mintegy 300 méterre húzódó hajdusoboszló-budapest közötti távvezetékéről leágazást és fogadó állomást épít. a többszínű falburkoló lapok próbagyártására az év végén kerül sor. a lapokat 2x3 centimétertől 25x12 centiméteres nagyságig különböző méretekben készítik./mti/

9.55/e 10 30 P - 16 -

MLA

bb 19. az országos ügyvédi tanács

lk-lm -cz

1967. január 21.

teljes ülést tartott. az ülésen megjelent és felszólalt dr. korom Mihály igazságügyminiszter./mti/

--

bb 20. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

lk-lm -cz

1967. január 21.

hogy a Lukács fürdő női iszaposztályán január 23-án, hétfőtől kezdődő felújítási munkák miatt a férfi iszaposztályon váltott napokkal lesz a kiszolgálás. a nők részére hétfő, szerda, péntek, a férfiak részére kedd, csütörtök, szombat, vasárnap. /mti/

--

bb 21. a fővárosi autóbuszüzem közli

lk-lm -cz

1967. január 21.

hogy a 7. kerület, Madách téren folyó házbonrtási, illetve építési munkálatok miatt a 60-as és a j-járatok végállomását január 22-én, vasárnap, üzemkezdettől a Dohány utca 1/c számú ház elé helyezi. ezzel egyidejűleg a 60-as járat kocsijai menet Óbuda felé és a 81-es járat kocsijai menet Lakótelep felé a gyalogátkelőhely előtt levő megállónál, az 5-ös járatával azonos, míg az 1-es járat kocsijai menet Kacsóh Pongrác ut felé a gyalogátkelőhely után levő megállónál 6-os járatával azonos helyen állnak meg./mti/

--

10.53/e 11 30 P - 17 -

MLA

bb 22. az év egyik legnagyobb gépexportja: kétezer csávázógépet szállítottunk a szovjetunióknak

1 sl/tr-lm 1e /4/

1967. január 21.

a budapesti mezőgazdasági gépgyárban a szovjet rendelők kívánságának megfelelő új csávázógép-típust dolgoztak ki, s a gép nagysorozatú gyártását most megkezdték. ez a típus kizárólag a szovjetunió részére készül, s az idén kétezret szállítanak belőle, ami az év egyik legnagyobb gépexportját jelenti. a kétezer csávázógép értéke eléri a 250 millió forintot.

a gép gabonafélék, a borsó, a répa-, és a cirokmag csávázására, porlasztott vagy folyékony növényvédőszer felhasználására egyaránt alkalmas. óránként tíz tonna termés csávázására képes, s a megtisztított magvakat kihordószerkezete segítségével a tárolóhelyre vagy zsákokba rakja.

készülnek a gép továbbfejlesztésének tervei is. jövőre már olyan csávázógépet gyártanak, amelynek súlya három mézszákkal kisebb, teljesítménye mégis megegyezik a mostanival./mti/

bb 24. tető alá került a szentgotthárdi selyemgyár előkészítő csarnoka

vid-szf/tné-lm /2/ ká

1967. január 21.

a szentgotthárdi selyemgyár bővítésére, korszerűsítésére több mint 200 millió forintot fordítanak. a beruházás most fontos állomásához érkezett. tető alá került a 11 500 légköbméteres központi előkészítő csarnok. az építkezést téliesítették, s az üzemből még ez év első felében átadják rendelkezésére. megkezdték a 4 800 négyzetméter alapterületű szövőde építését is, amelyben 360 automata szövőgép kap helyet. még az idén megépül az automata transzformátor állomás, a 200 köbméteres hidrogénbusz, korszerűsítik a kazánházat. az új üzemből részben klímaberendezést szerelnek fel.

a beruházások befejeztével az üzem dolgozóinak száma 1 200 főről körülbelül 1 700-ra emelkedik. több mint 12 millió négyzetméter selyemáruval termelnek évente, mint jelenleg./mti/

12.-/szb

-18-

bb 23. falbontás közben megtalálták a tanácsköztársaság jászladányi direktóriumának bélyegzőjét

vid fm/sk-lm /3/ ká

1967. január 21.

jászladányban a tanácsháza udvarán álló régi épület bontása közben a falból faládikó került elő, amelyben megtalálták az 1919-es tanácsköztársaság jászladányi direktóriumának bélyegzőjét, mellette egy tölténnyel. a feltevések szerint a bélyegzőt és a töltényt katona Ignác, a direktórium egykori elnöke rejtette el a fehér terroristák előtt./mti/

bb 25. zászló-átadási ünnepség a szamuely laktanyában

t pr/tm-lm zs /4/

1967. január 21.

szombaton a szamuely laktanyában átadták a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját a bm budapesti karhatalom forradalmi ezredének. az alakulat az 1965-66-os kiképzési évben végzett eredményes munkája jutalmául - immár másodszor - nyerte el az ifjusági szövetség vándorzászlaját.

az ünnepségen összegyűlt katonákat, az alakulat parancsnokait, a társas fegyveres erők kisz-szervezeteinek küldötteit és a patronáló üzem képviselőit Gádor Lajos őrnagy, a parancsnok politikai helyettese köszöntötte, majd Molnár György, a kisz központi bizottságának titkára üdvözölte a kiváló eredményt elért alakulat katonáit, s adta át megőrzésre a zászlót. az ezred nevében Pejhe Vilmos főhadnagy, kisz-titkár mondott köszönetet. a bm karhatalom országos parancsnoksága nevében Dr. Nagy Kálmán, az országos parancsnokság politikai helyettese mondott köszönetet az ezred eredményes munkájáért.

a zászló-átadási ünnepséget a kisz központi művészegyüttesének Rajkó-Zenekara zárta színes vidám műsorával./mti/

12.00/Lm

1250 P

-19-

PKK

bb 26. közlekedési balesetek

1 bc/lk-lm zs /1/

1967. január 21.

a 13. kerületi váci ut 47. számú ház előtt szabó józsefné, 65 éves háztartásbeli, budapesti lakos figyelmetlenül, féktávolságon belül, a zárt pályán haladó 55-ös villamos elé lépett. a szerelvény elgázolta az asszonyt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

az 5. kerületi szabadság-tér 5-6 számú ház előtt segesdi lászló, 57 éves sofőr tehergépkocsival elmulasztotta az elsőbbségadást, s a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte jelen margit, 68 éves ápolónő, budapesti lakost, a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség a tehergépkocsi vezetőjét őrizetbe vette.

a 4. kerületi váci ut és árpád ut kereszteződésénél harsányi józsef, 41 éves italmérő, budapesti lakos, egy 10-es villamosban - ittasan - nem kapaszkodott, s elesett. súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

bb 27. halálos baleset vagonrendezésnél

1 bc/lk -lm zs /1/

1967. január 21.

beremend vasutállomásán nagy józsef, 33 éves vonatfékező, vajszlói lakos a vagonok összeakasztása közben a jeges pályatesten a kocsisor kerekei alá csuszott, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van./mti/

bb 28. a hegesztőpisztolytól felrobbant a benzingőz

1 bc/lk lm /1/ zs

1967. január 21.

szántó józsef, 32 éves lakatos kisiparos, kömlődi lakos műhelyében egy üres benzines hordót hegesztőpisztollyal akart kinyitni. eközben a benzingőz felrobbant, s szántó olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

12.30/e

- 20 -

12 50 P

PKK

bb 29. vizsgaremekek kiállítása, pályaválasztási tanácsadás a józsef nádor téri szövetkezeti bemutatóteremben - a vasiparban elsősorban lakatos és fémforgácsoló szakmára vesznek fel tanulókat

t sz/hné-lm ie /4/

1967. január 21.

szombaton a budapesti műszer- és gépipari kiszöv józsef nádor téri bemutatótermében megnyílt a kiszöv tag-szövetkezeteiben tanuló szakmunkás-jelöltek vizsgaremekeinek kiállítása. a kiállítás legfőbb célja, hogy pályaválasztási tanácsadással szolgáljon. meghívták megtekintésére a budapesti általános- és középiskolák pályaválasztás előtt álló diákjait.

a kiszöv vezetői elmondották, hogy a hozzájuk tartozó 39 szövetkezetben 215 oktató irányításával jelenleg 900 szakmunkástanulót képeznek, s az idén 23 szakmára 470 fiatal felvételét tervezik. a műszerész-szakmákban előnyben részesítik az érettségizetteket és a lányokat. nagyobb számban várnak jelentkezőket a fémforgácsoló, tehát az esztergályos és a marós szakmában, valamint lakatosnak. az általános vagy középiskolát most végző tanulók az iskolákban a következő napokban kapják meg azokat az íveket, amelyeken továbbtanulásra jelentkezhetnek. a jelentkezési lapokat a kiállítás színhelyén is elfogadják, ha pedig a fiatalok nem vasipari szakmát választanak, átirányítják őket a helyi ipar más ágába. a budapesti helyi ipar összesen 5000 tanulót kíván szerződtetni az új tanévre.

a kiállításon már a bejáratnál működő esztergagép fogadja a látogatókat és így az érdeklődők bepillantást nyerhetnek az esztergályos szakma „rejtelseibe”. a továbbiakban kazán, fogmaró, illóolaj desztilláló, lepároló berendezés, légkompresszor kicsinyített mása, a lilliput 200-as ipari röntgengép modellje, valamint az md-12-es üzemanyag adagoló és vizsgáló diesel próbapad miniatűr változata látható, ezenkívül bemutatják a rézművesek, szerszámkészítők és más vasipari szakmák készítményeit is. a legjobb vizsgaremekeket a kiállítás alkalmával díjazták.

a pályaválasztási tanácsadással egybekötött kiállítás február 23-ig tekintetű meg naponta 10-19 óráig, s vasárnap is az érdeklődők rendelkezésére áll./mti/

12.58/szb

-21-

12 40 P

PKK

bb 31. időjárásjelentés

hné-lm

1967. január 21.

a meteorológiai intézet jelenté január 21-én, szombaton
délben 12 órakor:

párás idő

európa északi fele után most nyugat- és délnyugat európát árasztja el az enyhe, paradus óceáni levegő. hatására az említett területeken általában felhős, az évszakhoz képest enyhe az időjárás, többfelé esik az eső és havazik. a hőmérséklet napi csúcserkéi általában 2-6 fokkal magasabbak az elmúlt évek átlagainál. közép-európa keleti felén és délkelet-európában ezzel szemben mérsékeltebben ugyan, de tovább tart a száraz, hideg időjárás. pénteken hazánk északi felén változóan felhős, délen általában derült volt az ég. csapadék sehol sem hullott. a hőmérséklet napközben általában 0-minusz 6, északkeleten csak minusz 6-minusz 10 fokig emelkedett. ma reggelre az északnyugat és északi határvidéken minusz 6-minusz 10, máshol minusz 11-minusz 19 fokig hűlt le a levegő.

hazánk területének legnagyobb részét összefüggő hótakaró borítja. vastagsága az északi közp-hegység magasabb helyein eléri az 50-80 centimétert, sportolásra alkalmas. ma délelőtt folytatódott a párás, a délkeleti és délnyugati megyék kivételével felhős idő. a hőmérsékletek 11 órára általában minusz 4-minusz 9 fokig emelkedtek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 5,0 fok volt, 4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, párás, helyenkint ködös idő. vasárnap elsősorban a dunántúlon kisebb havazás, havas eső, ónos eső, a délnyugati határvidéken eső már lehet. gyenge, időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. az éjszakai lehülés tovább mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 5-minusz 10 fok között, délen és keleten minusz 15 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 0-minusz 5 fok között, délnyugaton néhány fokkal 0 fok felett.

a duna vízállása budapestnél szombaton reggel: 333 cm./mti/

13.05/szb

-22-

13⁴⁰ Kp

KK

bb 30. embargo: január 21-én 19 óráig!

csütörtökre összehívták az országgyűlést

gg-lm zs-cz

1967. január 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 12 paragrafusának /2/ bekezdése alapján az országgyűlést január 26-án, csütörtökön délelőtt 11 órára összehívta./mti/

bb 32. zárszámadás a fiatalok termelőszövetkezetében

vid kz/sk-lm /4/ ká

1967. január 21.

a kiváló gazdaság címmel kitüntetett tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezetben a tagok átlagéletkora 37 év, 262 tag pedig még a 30. életévét sem töltötte be. a hat és félezer holdon gazdálkodó kollektívát éppen ezért a fiatalok termelőszövetkezeteként emlegetik a megyében. szombaton megtartott tizenhétoldali zárszámadásukon ismét megerősítették jó hírüket. az elmúlt évi gazdálkodás adatait összegezve számvetés szerint ugyanis újabb tíz és félmillió forinttal gyarapították közös tiszta vagyonukat. tetemes pénzügyi alapjukból 23 millió forintot tartalékolnak üzemi célra. két és félmillió forint értékű saját erőből megvalósított beruházás mellett szép jövedelem jutott a tagoknak is. a fiatalok otthon érzik magukat a közös gazdaságban, amely bőkezűen juttat szociális-kulturális célokra is. a tagokat minden évben hat nap fizetett szabadság illeti meg, tánc- és színjátszócsoporthoz, továbbá zenekar működik a szövetkezetben. a munkában kitűntek közül 50-en kaptak színházi bérletet. évente mintegy 300-an vesznek részt külföldi és országjáró társasutazásokon. a kollektíva érthető módon vonzza a kívülállókat is. a múlt évről készült zárszámadásban e tekintetben a legtöbbet az az adat mondja, mely szerint 1966-ban 40 fiatal kérte és nyerte el felvételét a szövetkezetbe./mti/

13.07/e

- 23 -

13⁴⁰ Kp

KK

bb 33. kállai éva emléktáblát avattak szolnokon

vid kz/sk-lm 2/ ká

1967. január 21.

„a vörös zászló hőseinek útján,, mozgalom keretében márványtáblával öröktette meg névadójának emlékét szolnokon a délibáb uti általános iskola kállai éva uttörőcsapata. az iskola főbejárata mellett elhelyezett emléktáblát szombaton avatták fel. az ünnepségen lakatos lajos, a városi kisz-bizottság titkára mondott beszédet./mti/

--

bb 34. keskeny acélszalag hasító berendezést helyeztek üzembe a salgótarjáni hideghengerműben

vid-szf/tné-lm //2/ ká

1967. január 21.

a hazai és külföldi piacon egyaránt keresett a tíz milliméteres vagy annál is keskenyebb hidegen hengerelt acélszalag. a salgótarjáni acélárugyár hideghengerműve eddig nem bírt eleget gyártani ebből az acélszalag fajtából. a régi géparkot most ötezer tonna évi teljesítőképességű, ugynevezett szalaghasító berendezéssel egészítették ki. az ötmillió forint értékű berendezés szerelési munkái befejeződtek, s szombaton már próbaszerűen dolgozott. a rendszeres üzemszerű munka előreláthatóan február elején kezdődik, s ettől kezdve a salgótarjáni acélárugyár nemcsak a hidegen hengerelt keskeny acélszalag importját csökkenti lényegesen, hanem külföldre is szállít a termékből./mti/

--

bb 35. ülést tartott a somogy megyei képviselő-csoport

vid kz/sk-lm /1/ ká

1967. január 21.

szombaton kaposvárott ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. az ülésen mudig istván, a megyei tanács pénzügyi osztály vezetője ismertette a képviselőkkel a megye 1967. évi költségvetését, majd varga károly - a csoport titkára - terjesztette elő az országgyűlés legközelebbi ülészakával kapcsolatos tájékoztatót./mti/

--

14.00/Lm 15²⁰S² -24-

14.00

bb 36. átadták a hajduszoboszlói korszerűsített kádfürdősort

vid-szf/tné-lm /2/ ká

1967. január 21.

a forgalmas hajduszoboszlói gyógyfürdő négy esztendővel ezelőtt megkezdett rekonstrukciója során eddig több mint 20 millió forintot fordítottak a korszerűsítésre. átépítették a fedett medencéket, megépült a vibrációs sulyfürdő, több mint 400-zal szaporították a kabinok számát. most újabb szakaszhoz érkezett a bővítés: átadták rendeltetésének az átépített kádfürdő osztályt. a mintegy négymillió forintos bővítés lehetővé teszi, hogy évente több mint százezer embert gyógyítsanak a kádosztályon./mti/

--

bb 37. két hét alatt annyi finomlemez, mint tavaly egész januárban

vid szf/sk/lm1/ ká

1967. január 21.

a dunai vasmű hideghengerműve az év eleje óta terv- és programszerűen dolgozott. az üzem az idén két hét alatt termelt annyi finomlemez, mint tavaly egész januárban. január első két dekádjában 7 000 tonna finomlemez gyártott. a héten francia megrendelésre hengereltek sok lemezt, amelyet tekercs- és táblalemez formájában exportálnak./mti/

--

bb 38. emlékkiállítás 200 festményből, grafikából

t ti/lk-lm /2/ zs

1967. január 21.

szombaton nyitották meg a magyar nemzeti galéria 13 földszinti termében az 1963-ban elhunyt börzsönyi-kollarits ferenc festőművész emlékkiállítását. mintegy 200 festményt, grafikai lapot, rajtot és ceruzakompozíciót ölel fel az anyag, amelynek alkotójára dr. pogány ö. gábor főigazgató emlékezett a - népes közönséggel - tartott megnyitó ünnepségen. megjelent a tárlat bemutatóján a művész özvegye, sokan barátai, a képzőművész-társadalom neves személyiségei közül is ott voltak a tárlat nyitányán./mti/

--

14.08/e 15²⁰S²

- 25 -

10V

bb. 39. hétfőn folytatják a zuglói náborus bűnösök ügyének tárgyalását

1/e zs cz

1967. január 21./

a fővárosi bíróság hétfőn folytatja a tárgyalást az emberek megkínzásával és törvénytelen kivégzésével elkövetett náborus bűntett miatt krószl vilmos és 18 társa ellen indított büntetőperben. a bíróság a vádlottakat hallgatja ki, ami előreláthatólag néhány hétig tart. /mti/

bb. 40. a cgt küldöttsége kádár jánosnál

k/e zs cz

1967. január 21.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szombaton fogadta a francia általános munkásszövetség /cgt/ küldöttségét, amely a szaknácus vendégeként benoit frachonnak, a francia kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a cgt főtitkárának vezetésével tartózkodik hazánkban.

a szívélyes hangú beszélgetésnél jelen volt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szaknácus főtitkára. /mti/

bb. 41. kisz-társasházak avattak gyöngyösön

vid-szf/tné/e ká cz /2/

1967. január 21.

gyöngyösön átadták rendeltetésének a kisz lakásépítési akciójában elkészült első társasházat. huszonegy boldog fiatal házaspár szombaton reggel kezdte meg a beköltözést a háromszintes, korszerű lakóépületbe. a gyöngyösi fiatalok által kezdeményezett építkezés terveit ifjú műszakiak dolgozták ki, „ajándékba„ az építkezést is többszáz fiatal szakmunkás segítette társadalmi munkával. az avatáson a kulcsokat bata józsef, a városi kisz-titkár adta át az új lakóknak. /mti/

14.30/szb

15205

-26-

bb 42. hétfőtől: sabin-oltások a fővárosban

1 ms/gg-lm zs /1/

1967. január 21.

a fővárosi köjál tájékoztatása szerint budapesten hétfőn kezdik a gyermekbénulás elleni védőoltások második részletét. a gyermekbénulásos megbetegedések megelőzésében elért jó eredmények csak akkor tarthatók fenn, ha továbbra is minden gyermek megszerzi a betegség elleni védettséget.

a sabin cseppek beadásának időpontjáról minden érdekelt szülő névre szóló értesítést kap az oltóhely feltüntetésével. a köjál kéri a szülőket, hogy a megjelölt időpontban feltétlenül vigyék el gyermekeiket oltásra. /mti/

bb 43. ötévi szabadságvesztés és kártérítési kötelezettség csalásért

vid fm tné 3 ju ká

1967. január 21.

a baranya megyei bíróság villányi jánost, a geodéziai és térképészeti vállalat pécsi kirendeltségének könyvelőjét ötévi, dr. hantos pált, a vállalat anyaggazdálkodási vezetőjét négyévi szabadságvesztésre ítélte a szocialista tulajdon sérelmére elkövetett csalás és sikkasztás büntetése miatt. fellebezés folytán ügyük a legfelsőbb bíróság elé került, amely az ítéletet azzal a módosítással hagyta helyben, hogy a vádlottakat az okozott százezer forintos kár megtérítésére is kötelezte. /mti/

bb 44. véradónapok a székesfehérvári vtrgy- ben

vid fm sk 2 ju ká

1967. január 21.

a héten véradónapokat tartottak a székesfehérvári villamosági, televízió - és rádiókészülékek gyárában. hétszázhatvanöt dolgozó 225 liter vért adott. /mti/

15.25/ju

15205 15²⁵ Kp

-27-

bb. 39. hétfőn folytatják a zuglói náborus bűnösök ügyének tárgyalását

j/e zs cz

1967. január 21./

a fővárosi bíróság hétfőn folytatja a tárgyalást az emberek megkínzásával és törvénytelen kivégzésével elkövetett náborus bűntett miatt kröszl vilmos és 18 társa ellen indított bűnügyben. a bíróság a vádlottakat hallgatja ki, ami előreláthatólag néhány hétig tart. /mti/

bb. 40. a cgt küldöttsége kádár jánosnál

k/e zs cz

1967. január 21.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szombaton fogadta a francia általános munkásszövetség /cgt/ küldöttségét, amely a szaknácis vendégeként bennit frachonnak, a francia kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a cgt főtitkárának vezetésével tartózkodik hazánkban.

a szívélyes hangú beszélgetésnél jelen volt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szaknácis főtitkára. /mti/

bb. 41. kisz-társasházat avattak gyöngyösön

vid-szf/tné/e ká cz /2/

1967. január 21.

gyöngyösön átadták rendeltetésének a kisz lakásépítési akciójában elkészült első társasházat. huszonegy boldog fiatal házaspár szombaton reggel kezdte meg a beköltözést a háromszintes, korszerű lakóépületbe. a gyöngyösi fiatalok által kezdeményezett építkezés terveit ifju műszakiak dolgozták ki, „ajándékba„ az építkezést is többszáz fiatal szakmunkás segítette társadalmi munkával. az avatáson a kulcsokat bata józsef, a városi kisz-titkár adta át az új lakóknak. /mti/

14.30/szb

15405

-26-

bb 42. hétfőtől: sabin-oltások a fővárosban

1 ms/gg-lm zs /1/

1967. január 21.

a fővárosi köjál tájékoztatása szerint budapesten hétfőn kezdik a gyermekbénulás elleni védőoltások második részletét. a gyermekbénulásos megbetegedések megelőzésében elért jó eredmények csak akkor tarthatók fenn, ha továbbra is minden gyermek megszerzi a betegség elleni védettséget.

a sabin cseppek beadásának időpontjáról minden érdekelt szülő névre szóló értesítést kap az oltóhely feltüntetésével. a köjál kéri a szülőket, hogy a megjelölt időpontban feltétlenül vigyék el gyermekeiket oltásra. /mti/

bb 43. ötévi szabadságvesztés és kártérítési kötelezettség csalásért

vid fm tné 3 ju ká

1967. január 21.

a baranya megyei bíróság villányi jánost, a geodéziai és térképészeti vállalat pécsi kirendeltségének könyvelőjét ötévi, dr. hantos pált, a vállalat anyaggazdálkodási vezetőjét négyévi szabadságvesztésre ítélte a szocialista tulajdon sérelmére elkövetett csalás és sikkasztás büntette miatt. fellebezés folytán ügyük a legfelsőbb bíróság elé került, amely az ítéletet azzal a módosítással hagyta helyben, hogy a vádlottakat az okozott százezer forintos kár megtérítésére is kötelezte. /mti/

bb 44. véradónapok a székesfehérvári vtrgy- ben

vid fm sk 2 ju ká

1967. január 21.

a héten véradónapokat tartottak a székesfehérvári villamosági, televízió - és rádiókészülékek gyárában. hétszázhatvanöt dolgozó 225 liter vért adott. /mti/

15.25/ju

-27-

15.25/ju 15.25 Kp



bb 45. mohács és a duna - torkolat között leállították a teherhajózást - esztergom - mohács között gyengén, lejjebb erősen zajlik a duna

ö nbj tm ju 3 ie

1967. január 21.

ujból megjelentek a jégtáblák a dunán. a vízügyi szakemberek tájékoztatása szerint esztergom - mohács között gyengén, mohácstól egészen a duna - torkolatig viszont erősen zajlik a folyó, tehát sokhelyütt szinte az egész víztükröt jég borítja. az alsó - dunán pancsovánál, donji milanovácánál, / a kazán - szorosnál / orsovánál és tulcánál rövid szakaszon áll a jég.

a duna jugoszláv szakaszán gombos és apatin között elsősorban a partmenti jégtáblák törésén 4 magyar jégtörőhajó dolgozik. hét magyar jégtörőhajó a duna magyar szakaszán készenlétben áll.

a mahart tájékoztatása szerint a duna alsó szakaszán sürgősen teletelőkbe vonultak a vontatók és az uszályok. mohács és a duna torkolat között leállt a hajóforgalom, a felsőduna szakaszon azonban egyelőre szállítanak a teherhajók.

a duna mellékfolyóin is rosszabodtak a jégviszonyok.

a rábán, a marcalon, az ipolyon megszakításokkal áll a jég. a kapos és a mura zajlik, a síó a dráva és a száva erősen zajlik.

a tiszán - kisebb - nagyobb megszakításokkal - áll a jég, s hasonló a helyzet a tiszta mellékfolyóin is. a velenicei tavat 15 - 20 , a balatont 15 - 25 centiméter vastag jég borítja. /mti/

--

bb 48. a ,, pique dame ,, szegeden

vid fm tné 2 ju ká

1967. január 21.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este bemutatták csajkovszkij ,, pique dame,, című háromfelvonásos operáját, a zenekart vaszy viktor vezényelte. a főbb szerepeket harmath éva, turján vilma, valamint vadas kiss lászló, littay gyula és gyimesi kálmán énekelte. az operát versenyi ida rendezte, a díszleteket sándor lajos, a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek. a táncok koreográfiáját imre zoltán tervezte és tanította be. lányi viktor szövegfordítását szabó miklós dolgozta át. /mti/

--

15.50/ ju 17¹⁵ S
1600 L

-28-

bb 46. ülést tartott a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége

t pr qq 5 ju zs

1967. január 21.

országos társadalmi bizottsági ülést tartott szombaton a partizán szövetség székházában a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. a nemzetiség képviselőinek sorában ott volt a művelődésügy minisztérium, és a hazafias népfront több vezető munkatársa is.

az ülésen ognyenovics milán, az mdsz főtitkára számolt be a délszláv szövetség munkájáról és ezévi teendőiről. elmondta, hogy a szövetség tömegpolitikai és népművelési munkájának legfontosabb feladata a magyarországon élő délszláv dolgozók szocialista közösségi szellemre nevelése, anyanyelvük és haladó nemzetiségi kultúrájuk ápolása. hangsúlyozta, hogy a szövetség a jövőben is egyik fő feladatának tekinti a magyar és délszláv, valamint más nemzetiségi dolgozók barátságának, szoros együttműködésének fejlesztését.

a tervekről szólva elmondta, hogy a nemzetiségi napok az ország területén már több megyében és járásban hagyományossá váltak, s 1967- ben ezeket újból megrendezik egyebek között battonyán, hercegszántón, felsőszentmártonban és tétszerdahelyen. az idén baranya, bács- kiskun, győr - sopron, somogy, vas és zala megye nemzetiségi területén hét kulturális - körutat bonyolítanak le, s mintegy negyven községben tartanak politikai gyűléssel egybekötött kulturálisnapot.

augusztus 20 - án keszthelyen a hagyományos nemzetiségi táncfesztiválon a szövetség két délszláv kulturcsoportot szerepeltet.

tervezik, hogy magyarországon különböző délszláv lakta vidékeken élő, gazdag etnográfiai és folklór hagyományok megőrzésére átfogó gyűjtőmunkát indítanak. január 29 - én megrendezik a hagyományos délszláv kultürestet budapesten. január 28 - án baján, január 30 / / tartanak délszláv népdalestet a belgrádi és az új vidéki rádió művészeinek közreműködésével.

a főtitkári beszámolót vita követte. /mti/

-- / magyarcsanádon

// pecsett

1700 L
17¹⁵ S

- 29 -



bb. 47. Lassu átalakulás az időjárásban: a magasban már megérkezett az enyhülés - vasárnap a dunántúlon havazás, mérséklődik a lehülés

1 cs/hné/1e/4/gy/cz

1967. január 21.

a középeurópai anticiklon „magjával”, a balkán déli tájai fölé toldott át, s így utat engedett az atlanti-óceáni ciklon áramlásának, amely enyhébb levegőt hajt a kontinens belsége felé. az óceáni levegő első hullámai a magasban már szombaton reggelre elérték a kárpát-medencét. európa délnyugati és nyugati partvidékein a nappali maximumok szintje szombaton meghaladta a plusz 10 fokot, és a 0 fokos maximumok zónája is benyomult a kárpát-medence nyugati szegélyére. a szigorú hideg kelet-dékelet felé hátrál. Európában legutóbb már sehol sem süllyedt a hőmérők higánya minusz 30 fok alá. a kontinens leghidegebb tájai közé tartozik jelenleg a szovjetunió tundrás északi vidéke, továbbá belorusszia, románia, jugoszlávia és magyarország egyes tájai, ahol minusz 20 fok körüli, vagy minusz 25 fokig terjedő fagyok voltak. az athénben szombat reggel mért plusz 3 fokos minimum 4 fokos hiányt jelentett az évszak normáihoz képest. ankarában minusz 4, a krim-félszigeten minusz 1 fokig hűlt le a talajközeli levegő, ami ott elég szokatlan jelenség.

a kárpát-medencét néhány száz méter vastag, ugynevezett hideg légpárna borítja, amely - a meteorológusok szerint - valószínűleg csak a jövő hét elején adja majd át helyét az új áramlat hozta enyhe légtömegeknek. tehát csak lassu, fokozatos átalakulásra van kilátás. valamit azonban máris javult a helyzet: a pénteki maximumok 0- minusz 8, a szombatiak 0- minusz 6 fok között alakultak ki. a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 4, szombaton már csak 3 fokkal maradt el a sokévi átlagszinttől. a szombat reggeli hideg mélypontját a szegeden mért 19 fok képviselte.

a hótérképek szerint az északnyugati megyékben már csak néhány centiméteres a hóréteg, az ország többi tájain átlagosan 10-20, északkeleten, délkeleten és szórványosan délnyugaton 20-30 centimétert mértek a megfigyelők. a 600 méternél magasabb hegyek 60-80 centiméteres hótakarója általában alkalmas sportolásra, az alacsonyabb hegyeké viszont kissé eljegesedett már.

/folyt. köv./

16.37/gy

164. Leli

1715 S

- 30 -

bb. 47. / Lassu átalakulás.... 1. folyt./ gy

vasárnap estig változó mennyiségű felhősödésre, párássá, helyenként ködös időre kell számítanunk, a gyenge déli, délkeleti szél időnként megélnéül. vasárnap a dunántúlon kisebb havazást, havas esőt, ónos esőt, a délnyugati tájakon már esőket is várhatunk. a hajnali minimumok általában minusz 5- minusz 10, délen és keleten minusz 10 fok közelében alakulnak ki, a nappali hőmérséklet 0- minusz 5, fokig délnyugaton valamivel 0 fok fölé emelkedik./mti/

--

bb. 49. „társadalmi”, tárlatvezetés a korok és vallások című kiállításon

1 ol/tm/zs/2/gy/cz

1967. január 21.

sikeres vállalkozással, a korok és vallások című kiállítással vonta magára a figyelmet a budapesti történeti múzeum pesterzsébeti múzeuma. a megnyitó óta eltelt néhány nap alatt többezren tekintették meg a tárlatot, és a nagy érdeklődésre való tekintettel megváltoztatták a nyitvatartási időt: a továbbiakban délelőtt 11-től 19 óráig látogathatják az érdeklődők a tárlatot - vasárnap is. a tárlatvezetésben ezután nemcsak az iskolák pedagógusai vesznek részt, hanem - társadalmi feladatként - a marxizmus-leninizmus esti egyetem valláskritikai tanszékének oktatói is./mti/

--

bb. 50. tolna megye országgyűlési képviselőinek ülése

vdid-fm/sk/3/gy/cz

1967. január 21.

szombaton szekszárdon ülésezett az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja.

az ülésen részt vett virágh istván, a tolna megyei pártbizottság titkára és dr. vigh dezső, a megyei tanács vb elnökhelyettese is, akik beszámoltak az eltelt négy év munkájáról. megállapították, hogy a megyei képviselőcsoport többek között egyik szorgalmazója volt a szekszárdi történelmi borvidék rekonstrukciójának, a dombos vidékek erózió elleni küzdelmének és vízrendezésének. virágh istván közölte, hogy most már a termelőszövetkezetek is napirendre tűzték a szőlővidék rekonstrukciójával kapcsolatos feladatokat.

/folyt. köv./

- 31 -

1702 Leli 1715 S

bb. 50. / tolna megye.... folyt./ gy

ezeket az erózió meggátlásával együtt fogják megoldani, s ennek tervezési munkái már jó útemben haladnak.
dr. virágh dezső, a megyei tanács elnökhelyettese a közlekedés fejlesztésének megyei terveiről tájékoztatta a képviselőket./mti/

bb. 51. borfarsang dunaföldváron

vid-fm/sk/3/gy/cz

1967. január 21.

dunaföldváron szombaton évszázados népszokást, a borfarsangot elevenítette fel a helyi alkotmány tsz és nőtanácsa. a népünnepélyen a tsz gazdái sajáttermésű boraikat kóstoltatták meg a vendégekkel. belépőjegy fejében, a termelők címkéivel ellátott, egy-egy üveg jó bort válthattak a farsang résztvevői. így összehasonlíthatták, kinek termett az idén a legzamatosabb bora. egyben megrendezték a mezőgazdasági „ki mit tud,, verseny, járási vetélkedőjét.

a borkóstoló és farsang bevételét kulturális célokra fordítják./mti/

bb. 52. Lottó nyereményjegyzék

tr/gy/cz

1967. január 21.

a 3. játékhetre beérkezett 6 414 463 darab Lottószelvény. öttalálatos szelvény nincs. négy találatot 133 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 28.937 forint. három találatot 8 626 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 223 forint. a kéttalálatos szelvények száma 209 934 darab. ezekre a nyereményösszeg 11 forint./mti/

- 32 -

18.07/ju

180922el

1835 kp

bb. 54. az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése

t tf/tr/zs/10/gy/La

1967. január 21.

az országgyűlés állandó bizottságainak tanácskozássorozatához záró eseményként szombaton - a parlament góbelin termében - a terv- és költségvetési bizottság ülésezett. résztvett az ülésen pollyák jános, az országgyűlés alelnöke is.

dabronaki gyula megnyitója után dr. timár mátyás pénzügyminiszter tartott referátumot a népgazdaság elmúlt évi eredményeiről, jelenlegi helyzetéről és arról, hogy a törvénytervezet szerint miként alakul fő vonalaiban az 1967-es állami költségvetés.

a törvényjavaslat kidolgozásakor messzemenően figyelembe vették a harmadik ötéves terv belső arányait, az idei periódusra programozott teendőket, gazdasági feladatokat és célokat. timár mátyás utalt arra, hogy a nemzeti jövedelem alakulásában - a tavalyi összeghez mérten - 3,7 százalékos növekedéssel számolnak. a fogyasztási alap tekintetében 3,5 százalékos gyarapodást terveznek. a létszámgazdálkodás területén a korábbi esztendőkhöz viszonyítva csökkentik a termelésbe újonnan bekerülő munkaerő számát, a mérsékelt „létszámfejlesztés,, 47 000 dolgozó munkábaállításával emeli az eddigiek számát. az ipar négy-hat százalékkal mulja felül az 1966-os termelési szintet, olyanformán, hogy a költségeket egyidejűleg 0,7-1 százalékkal csökkentik. a mezőgazdaság a tervezet szerint 2-3 százalékkal többet termel, mint a mögöttünk levő 12 hónapban.

az államháztartás legnagyobb hozamu forrásai 1967-ben is a vállalati befizetések: ezekből adódik az állami bevételeknek hozzávetőlegesen 80 százaléka. a tervezett befizetések mértékét biztosíthatják, sőt javíthatják a vállalatok: belső tartalékaik - mind munkaerő-, mind anyag-tartalékaik - feltárásával, hasznosításával, munkaerőgazdálkodási ésszerűsítésekkel, stb. érintette referátumában timár mátyás azokat az elgondolásokat is, amelyeket a pártkongresszus fogalmazott meg és tett magáévá: a munkaidő részleges, illetőleg fokozatos csökkentésével kapcsolatban. nem egy szocialista ország ilyen irányú tapasztalatai figyelembe vehetők már, s kell is, hogy a végrehajtás során figyeljünk a baráti országok eredményeire. elsősorban körültekintő üzemszervezési tevékenységgel, a gyárakon belüli helyes irányú és arányú változtatásokkal lehet kellőképpen - javarészt az idén - előkészíteni a munkaidő rövidítését.

/folyt. köv./

18.15/ju

182022el

1835 kp

-33-



bb. 54. / az országgyűlés... 3. folyt./ gy

a termelőszövetkezetek gazdálkodásában az utóbbi időkben biztató javulás mutatkozott és továbbra is várható. tetelesen csappantak ugyanis azok a gondok, amelyek korábban neheztedtek a tsz-ek vállára. arról a jelentős összegű hitelelengedésről van szó, amellyel a közelmúltban könnyítettek a tsz-ek helyzetén. az intézkedések nyomán most voltaképpen „tisztálappal” láthat hozzá minden termelőszövetkezet gazdálkodása javításához. a dolog természetéből adódóan a hitelrendezés egyben nagyobb önállóságot, ugyanakkor nagyobb felelősséget is jelent a tsz-eknek. a vezetőségen, a tagságon mulik tehát, hogy miképpen tudnak élni a régebbinél sokkalta jobb lehetőségekkel.

a beruházási politikát is elemezte a pénzügyminiszteri referátum. az 1967-re tervezett új beruházások programozásánál elsősorban azt tartották szem előtt, hogy minél kevesebb olyan beruházást engedélyezzenek, amely a népgazdaság szempontjából nem éppen létfontosságú, például irodaházak építése, stb. helyett inkább a lakásépítéseket szorgalmazzák.

az új gazdasági mechanizmust előkészítő, az „átállás” utját egyengető elgondolásokról szövegezték Timár Mátyás. hangsúlyozta, hogy ez az esztendő rendkívül fontos, befejező szakaszát jelenti a gazdasági reformok előkészítő, megalapozó munkálatainak. sok egyéb mellett olyan intézkedéseket is előkészítenek, amelyek bővítik a vállalatok jövedelmi forrásait, fokozzák a nyári érdekeltségüket. következőképpen nagyobbak lehetnek és lesznek a vállalatoknál a fejlesztési és a részesedési összegek.

referátuma másik részében a pénzügyminiszter mérleget vont az 1966-os népgazdasági eredményekről. az ipar területén javultak a minőségi mutatók, a termelékenység növekedett, az önköltség csökkent, javulás mutatkozott a készletgazdálkodásban. a többlettermelést túlnyomó hányadban a termelékenység javítása eredményezte. az exportterveket teljesítettük; és a szocialista országokba irányuló kivitel egyes területein - túlteljesítettük. a mezőgazdasági termelés tavaly körülbelül 7 százalékkal meghaladta a korábbi öt esztendő átlagát. a termelés emelkedése nemcsak a kedvező időjárásnak köszönhető - már éreztette hatását egy sor jó gazdasági intézkedés is. az elmúlt esztendő beruházási programja egészében megvalósult. néhány elhúzódó beruházás azonban sajnos tavaly is akadt. az életszínvonal emelkedését a többi között az is bizonyítja, hogy a lakosság vásárlásai körülbelül 7 százalékkal nagyobb összeget tettek ki, mint 1965-ben.

/folyt. köv./

18.35/ju

1841. sz. /

1855. sz. /

-34-

bb. 54. / az országgyűlés... 2. folyt./ gy

a költségvetéshez alapul szolgáló bevételek nagyrészt a vállalati befizetésekből adódtak. a vállalatok nagyobb összegű nyereségrészesedést fizethetnek a dolgozóknak, mint a megelőző évben.

a beszámolót követő vitában a képviselők sokoldalúan vizsgálták az idei állami költségvetés arányait, a várható bevételek és a tervezett kiadások közötti összefüggéseket. fel szólalt a vitában dr. Bognár József, Inokai János, dr. Erdi Ferenc, dr. Pesta László és dr. Pongrácz Kálmán, valamint Lázár György az országos tervhivatal elnökhelyettese. az elhangzottakat - észrevételeket és javaslatokat - Timár Mátyás foglalta össze, válaszolva a felmerült kérdésekre. a bizottság az 1966. évi állami költségvetés tervezetét elfogadta, és úgy határozott, hogy néhány kisebb kiegészítéssel és módosítással az országgyűlésnek is elfogadásra javasolja. a módosító indítványokat Dabronaki Gyula a következőkben fogalmazta meg:

támogatja az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága a szociális és egészségügyi bizottságnak azt a kérelmét, hogy a tervezettnél 400-zal több bölcsődei hely létesítéséhez biztosítsanak anyagiakat a költségvetésből. a törvényjavaslatban szereplő új óvodai helyek számát - a kulturális bizottság kezdeményezését figyelembe véve - további ezerrel emeljék. a belviz-rendezésre eredetileg előirányzott összeget jelentős mértékben emeljék meg. támogatva az ipari bizottság részéről elhangzott javaslatot, szorgalmazzák a téglatermelő és a mészégető kapacitások növelését helyi erőforrásokból. anyagi és egyéb segítséget kérnek a kórházi munka, a gyógyellátás minőségi javításához.

mivel a soron következő parlamenti ülészekkel az országgyűlési ciklus lezárul, a terv- és költségvetési bizottság tagjai által támogatott javaslatok és kérelmek egy része majd az újonnan megválasztásra kerülő országgyűlésnek, illetve arra hivatott állandó bizottságainak / az új kulturális, az ipari, valamint terv- és költségvetési bizottságnak / jelent teendőt, megoldásra váró feladatot. /mtl/

18.45/szb

1900. sz. / 1905. sz. /

-35-

bb. 53. kiállítás és könyv a pesti kabaréről

k zs/gy/La

1967. január 21.

hatvan éves a pesti kabaré: ekokor lépett a közönség elé nagy endre. az évforduló, s a vidám színpad tizenöt esztendő jubileuma alkalmából kamarakiállítást rendez a színháztörténeti múzeum a krisztina körút 57. alatti kiállítóhelyiségekben. a kiállítás megnyitásakor - január 28-án - délután 1/2 3-tól 1/2 5-ig a vidám színpad művészei baráti találkozóra gyűlnek össze a múzeum épületében, a színháztudományi intézetben és a közönség ez alkalommal dedikáltathatja a százezrek színháza sorozat most megjelent új kötetét, amelyet forgács lászló jegyzeteiből bolgár istván írt pesti kabaré címmel.

a pesti kabaré című kiállítás a mai magyar színház című tárlattal egyidőben, vagyis kedden, csütörtökön és szombaton délután kettőtől, natig, vasárnap pedig tíztől natig tekinthető meg./mti/

bb. 55. időjárásjelentés

tr/gy/La

1967. január 21.

a meteorológiai intézet jelenté szombaton este:
párás idő

változóan felhős, párás, helyenként ködös idő. elsősorban a dunántúlon kisebb havazás, havaseső, ónoseső, a délnyugati határvidéken eső már lehet. gyenge, időnként megelénkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 0- minusz 5 fok között, délnyugaton néhány fokkal 0 fok felett.
/mti/

bb. 56. sváb-bál a közgazdasági egyetemen

t pr/tr/gy/La

1967. január 21.

a szombat este újabb eseménnyel gazdagította az idei farsangnaptárt: a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában megrendezték a hagyományos sváb-bált. dr. wild frigyos, a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének főtitkára volt a „bálnyitó”, majd - a sváb bálók történetében először - ötven német-sváb képviselőbe öltözött pár vonult el a farsangolók sora előtt. a legszebbeket értékes jutalmakkal díjazták. amint elcsitult az utolsó képviselőbe öltözött pár után felcsattanó taps, a szocialista kultúráért érdeméremmel kitüntetett pilisvörösvári nemzetiség együttes tagjai vették birtokukba az emelvényt, s szó-rakoztatták, nemzetiségi dalaikkal, táncaikkal az összegyűlteket. 1 500 pár ropta hajnalig, a talp alá valóról három sramli-zenekar is gondoskodott./mti/

- v e g e -

20.20/s

2055 Kp

- 36 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

ju La

1967. január 21.

a bb 54. sz. hír / az országgyűlés 2. folyt. /
nyolcadik sorában a szöveg helyesen:

... a bizottság az 1967 / 1967 / évi állami költségvetés tervezetét elfogadta.....

/ mti/

--

21.07/ju 21³⁰ s

VEGE

-37-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. január 22.

bb. 1. „korabeli,, bocskai-zászló a nagykereki várban

vid-fm/sk/3/ká/gy/bs

1967. január 22.

másfélmillió forintos költséggel állították helyre nagykerékiben a bocskai-várkastélyt. a debreceni déri múzeum segítségével válogatták össze a kastélymúzeum kiállítási anyagát. miután a bocskai korabeli zászlókból csak kevés maradt fenn, ezért a múzeum szakemberei kérésrel fordultak a debreceni ruhagyár dolgozóihoz: a kastélymúzeum részére hiteles adatok alapján készítsenek nyolc „másolatot,, a bocskai korabeli zászlókról. a munkát a ruhagyár két tanulószalagja végezte el. a zászlók anyagára ráhimezték a bocskai-család címerét is. a „korabeli,, harci zászlók már a kastélymúzeum falát díszítik./mti/

..

bb. 2. földgázt kapnak a bécs-kiskun megyei falvak

vid-szf/tné/2/ká/gy/bs

1967. január 22.

hasznosítják a szankon feltárt szénhidrogénmező földgázát. mivel bács megye két nagyvárosa, kecskemét és kiskunfélegyháza, a kardoskut-dunaujvárosi távvezetékéről kap majd földgázt, szank kizárólag a környező községek ellátását szolgálja. szank és kiskunmajsa gázellátási terve már elkészült, kivitelezésére jövőre kerül sor. ezt követően kiskörösre, majd soltvadkertre és kecelre vezetik el a szanki földgázt./mti/

..

- 1 -

14.20

du